
（完整版）数学初中苏教七年级下册期末真题模拟真题 A卷及解析

一、选择题

1．下列计算正确的是（    ）

A．a3+a2=2a5 B．a3•a2=a6 C．（a3
）

2=a9 D．a3÷a2=a

2．如图，∠ 1和∠ 2不是同位角的是（ ）

A． B．

C． D．

5x  3y  23
3．若关于 x、y

的一元二次方程组  的解满足 x  y  1，则 p
的值为（    ）

x  y  p

A．3 

A．（x+1）（x﹣1）

C．（﹣x+1）（﹣x﹣1）

B．3 C．6 

B．（x+1）（﹣x+1）

D．（x+1）（﹣x﹣1）

D．6

4．下列乘法运算中不能用平方差公式计算的是（    ）

1x  a＞
5．若关于 x的不等式组 的解集为 x≥2，则 a的取值范围为（ ）

4 2x  0

A．a＜2 B．a＞1 C．a≤1 D．a＜1

6．下列命题是真命题的是（ ）

A．如果 a2=b2
，那么 a=b

B．如果两个角是同位角，那么这两个角相等

C．相等的两个角是对项角

D．在同一平面内，垂直于同一条直线的两条直线平行

7．已知整数a0 , a1, a2 , a3 , a4 , ，满足下列条件：

a0  0, a1   a0 1 , a2   a1  2 , a3   a2 3，…，以此类推，a2020的值是（    ）

A．1008 B．1010 C．2018 D．2020

8．已知：如图所示，将△ ABC的∠ C沿 DE折叠，点 C落在点 C'处，设C ,

∠ AEC′=β，∠ BDC'=γ，则下列关系式成立的是（    ）



A．2α=β+γ B．α=β+γ C．α+β+γ=180° D．α+β=2γ

二、填空题

9．计算：(-xy)3·(-x2)= ______；

10．下列命题：①相等的角是对顶角；②互补的角就是平角；③互补的两个角一定是一

个锐角，另一个钝角；④在同一平面内，平行于同一条直线的两条直线平行；⑤邻补角

的平分线互相垂直．其中真命题的序号是______ ．

11．若一个多边形的每个外角均为45，则这个多边形的边数为__________．

12．若 mn＝3，m﹣n＝7，则 m2n﹣mn2
＝___．

x  y 1 3m
13．关于 x、y的方程组 的解 x与 y满足条件 x＋y≤5，则 3m﹣4的最大值是

x+3y 1 7m

_____．

14．如图，在Rt ABC中，ACB  90,AC  6,BC  8，AD平分CAB交 BC于 D点，

E、F分别是 AD、AC上的动点，则CE  EF的最小值为________．

15．如图，将正五边形 ABCDE绕其顶点 A沿逆时针方向旋转，若使点 B首次落在 AE边所

在的直线上，则旋转的角度是 ____°．

16．如图，Rt△ ABC中，∠ ACB＝90°，∠ A＝50°，将其折叠，使点 A落在边 CB上的 A处，

折痕为 CD，则ADB＝___．

17．计算：

（1）2-2
＋（3721﹣4568）0

（2）（-x2）3
＋（-3x2）2•x2



18．把下列各式分解因式：

1
（1）2x2-32                          （2）2x2-2x+

2

（3）m 1  61m 9；        （4）2xy  x
2 1 y

2
．

2

3x  y  5
19．（1）解方程组

5x  2y  23

3x  4y 16
（2）解方程组

5x  6y  33

① 2x 1 3
20．解不等式组 ，并把解集在数轴上表示出来．

3 x 1 1 2x ② 

三、解答题

21．已知：∠ DEC+∠ C=180°，DE平分∠ ADF，∠ F=∠ 1．求证：∠ B=∠ C．

22．某加工厂用 52500元购进 A、B两种原料共 40吨，其中原料 A每吨 1500元，原料 B

每吨 1000元．由于原料容易变质，该加工厂需尽快将这批原料运往有保质条件的仓库储

存．经市场调查获得以下信息：

①将原料运往仓库有公路运输与铁路运输两种方式可供选择，其中公路全程 120千米，铁

路全程 150千米；

②两种运输方式的运输单价不同（单价：每吨每千米所收的运输费）；

③公路运输时，每吨每千米还需加收 1元的燃油附加费；

④运输还需支付原料装卸费：公路运输时，每吨装卸费 100元；铁路运输时，每吨装卸费

220元．

（1）加工厂购进 A、B两种原料各多少吨？

（2）由于每种运输方式的运输能力有限，都无法单独承担这批原料的运输任务．加工厂为

了尽快将这批原料运往仓库，决定将 A原料选一种方式运输，B原料用另一种方式运输，

哪种方案运输总花费较少？请说明理由．



23．对于不为 0的一位数m和一个两位数n，将数m放置于两位数之前，或者将数m放置

于两位数的十位数字与个位数字之间就可以得到两个新的三位数，将较大三位数减去较小

三位数的差与 15的商记为F m,n．例如：当m 1，n  68时，可以得到 168，618．较

大三位数减去较小三位数的差为618 168  450，而450 15  30，所以F 1,68 30．

（1）计算：F 2,17．

（2）若a
是一位数，b是两位数，b的十位数字为 x（1 x  8， x为自然数），个位数字

1 1
为 8，当 F a,50 F 9,b 8时，求出所有可能的a

，b的值．
6 2

24．（1）如图 1所示，△ ABC中，∠ ACB的角平分线 CF与∠ EAC的角平分线 AD的反向延

长线交于点 F；

①若∠ B＝90°则∠ F＝    ；

②若∠ B＝a，求∠ F的度数（用 a表示）；

（2）如图 2所示，若点 G是 CB延长线上任意一动点，连接 AG，∠ AGB与∠ GAB的角平

分线交于点 H，随着点 G的运动，∠ F+∠ H的值是否变化？若变化，请说明理由；若不

变，请求出其值．

25．已知：直线 AB//CD，点 E，F分别在直线 AB，CD上，点M为两平行线内部一点．

（1）如图 1，∠ AEM，∠ M，∠ CFM的数量关系为________；(直接写出答案)

（2）如图 2，∠ MEB和∠ MFD的角平分线交于点 N，若∠ EMF等于 130°，求∠ ENF的度

数；

（3）如图 3，点 G为直线 CD上一点，延长 GM交直线 AB于点 Q，点 P为MG上一点，

1 1
射线 PF、EH相交于点 H，满足PFG  MFG，BEH  BEM ，设∠ EMF=α，求

3 3

∠ H的度数(用含 α的代数式表示)．

【参考答案】

一、选择题

1．D 



解析：D

【分析】

分别根据合并同类项法则，同底数幂的乘法法则，幂的乘方运算法则以及同底数幂的除法

法则逐一判断即可．

【详解】

解：A．a
3
与 a

2
不是同类项，所以不能合并，故本选项不合题意；

B．a
3
•a

2
=a

5
，故本选项不合题意；

C．（a
3
）

2
=a

6
，故本选项不合题意；

D．a
3
÷a

2
=a，故本选项符合题意；

故选：D．

【点睛】

本题考查了合并同类项，同底数幂的乘除法以及幂的乘方，掌握相关运算法则是解答本题

的关键．

2．D 

解析：D

【分析】

根据同位角的定义，“在两条被截直线的同方，截线的同侧的两个角，即为同位角”直接分

析得出即可．

【详解】

解：A、∠ 1和∠ 2是同位角，故此选项不符合题意；

B、∠ 1和∠ 2是同位角，故此选项不符合题意；

C、∠ 1和∠ 2是同位角，故此选项不符合题意；

D、∠ 1和∠ 2不是同位角，故此选项符合题意；

故选：D．

【点睛】

此题主要考查了同位角的定义，正确掌握同位角定义是解题关键．

3．C 

解析：C

【分析】

先消元用
p
表示出方程组的解，再代入已知条件，即可求得.

【详解】

5x  3y  23
因为 ，

x  y  p

233p
x  2

故可得 ，

5p  23y 
 2

代入 x  y  1，

则 4p  24



解得 p 6 .

故选：C.

【点睛】

本题考查二元一次方程组的求解，属基础题.

4．D 

解析：D

【分析】

根据平方差公式的特点逐个判断即可．

【详解】

解：选项 A：(x+1)(x-1)=x2-1，故选项 A可用平方差公式计算，不符合题意，

选项 B：(x+1)(-x+1)=1-x2
，故选项 B可用平方差公式计算，不符合题意，

选项 C：(-x+1)(-x-1)=x2-1，故选项 C可用平方差公式计算，不符合题意，

选项 D：(x+1)(-x-1)=-(x+1)2
，故选项 D不可用平方差公式计算，符合题意，

故选：D．

【点睛】

此题考查平方差公式，属于基础题，关键是根据平方差公式的形式解答．

5．D 

解析：D

【分析】

先分别解得两个不等式的解集，再根据不等式组的解集是 x≥2得出关于 a的不等式，解之

可得答案．

【详解】

解：解不等式 x﹣a＞1，得：x＞1+a，

解不等式 4﹣2x≤0，得：x≥2，

1x  a＞
∵关于 x的不等式组 的解集为 x≥2，

4 2x  0

∴ 1+a＜2，

解得：a＜1，

故选：D．

【点睛】

主要考查了一元一次不等式组解集的求法，将不等式组解集的口诀：同大取大，同小取

小，大小小大中间找，大大小小找不到（无解）逆用，已知不等式解集反过来求 a的值．

6．D 

解析：D

【分析】

利用平方的定义、平行线的性质、对顶角的性质及平面内两直线的位置关系分别判断后即

可确定正确的选项．

【详解】

A、如果 a2=b2
，那么 a=±b，故错误，是假命题；



B、两直线平行，同位角才相等，故错误，是假命题；

C、相等的两个角不一定是对项角，故错误，是假命题；

D、平面内，垂直于同一条直线的两条直线平行，正确，是真命题，

故选 D．

【点睛】

本题考查了命题与定理的知识，解题的关键是了解平方的定义、平行线的性质、对顶角的

性质及平面内两直线的位置关系等知识，难度不大．

7．B 

解析：B

【分析】

通过有限次计算的结果，发现并总结规律，根据发现的规律推算出要求的字母表示的数

值．

【详解】

解：a0=0，

a1=-|a0+1|=-|0+1|=-1，

a2=-|a1+2|=-|-1+2|=-1，

a3=-|a2+3|=-|-1+3|=-2，

a4=-|a3+4|=-|-2+4|=-2，

a5=-|a4+5|=-|-2+5|=-3；

a6=-|a5+6|=-|-3+6|=-3；

a7=-|a6+7|=-|-3+7|=-4；

……

由此可以看出，这列数是 0，-1，-1，-2，-2，-3，-3，-4，-4，……，

（2020+1）÷2=1010…1，故 a2020=-1010，

故选：B．

【点睛】

本题考查了规律型：数字的变化类，需要掌握绝对值的运算法则．

8．A 

解析：A

【分析】

通过平角关系用∠ CEC′、∠ CDC′表示出 β、γ，通过三角形的内角和用∠ CEC′、∠ CDC′表示出

∠ C、∠ C′，计算可得结论．

【详解】

解：由折叠的性质知：∠ C=∠ C′=α．

∵ ∠ AEC′+∠ CEC′=180°，∠ BDC′+∠ CDC′=180°，

∴ β=180°-∠ CEC′，γ=180°-∠ CDC′．

∴ β+γ=360°-∠ CEC′-∠ CDC′．

∵ ∠ C+∠ CEC′+CDC′+∠ C′=360°，

∴ 2α=360°-∠ CEC′-∠ CDC′．



∴ β+γ=2α．

故选：A．

【点睛】

本题考查了三角形的内角和，掌握折叠的性质，用含∠ CEC′、∠ CDC′表示出 α、β、γ是解

决本题的关键．

二、填空题

9．x5y3

【分析】

直接利用积的乘方运算法则计算进而利用单项式乘以单项式计算得出答案.

【详解】

(-xy)3·(-x2)= (-x3y3)·(-x2)= x5y3
，

故答案为：x5y3

【点睛】

本题考查了积的乘方运算和单项式与单项式相乘，熟练掌握运算法则是解题的关键．

10．④⑤

【分析】

根据对顶角，平角，互补，平行公理，角平分线的定义对各小题分析判断后求解．

【详解】

解：①相等的角是对顶角，错误，因为对顶角既要考虑大小，还要考虑位置；

②互补的角就是平角，错误，因为互补的角既要考虑大小，还要考虑位置；

③互补的两个角一定是一个为锐角，另一个为钝角，错误，两个直角也可以；

④在同一平面内，同平行于一条直线的两条直线平行，是平行公理，正确；

⑤邻补角的平分线互相垂直，正确．

所以只有④⑤命题正确，

故答案为：④⑤．

【点睛】

本题考查了命题与定理，解决本题的关键是熟记对顶角相等、互为补角的定义、平行线的

平行公理．

11．8

【分析】

一个多边形的外角和为 360°，而每个外角为 45°，进而求出外角的个数，即为多边形的边

数．

【详解】

解：360°÷45°=8，

故答案为：8．

【点睛】

本题考查多边形的外角和，掌握多边形的外角和是 360°是解决问题的关键．

12．21

【分析】



把所求的式子提取公因式 mn，得 mn（m-n），把相应的数字代入运算即可．

【详解】

解：∵ mn=3，m-n=7，

∴ m2
n-mn2

=mn（m-n）

=3×7

=21．

故答案为：21．

【点睛】

本题主要考查因式分解-提公因式法，解答的关键是把所求的式子转化成含已知条件的式子

的形式．

8
13．－ ．

5

【分析】

由 x＋y≤5得出关于 m的不等式，解之可得 m的取值，得出 m的最大值，即可求得结论．

【详解】

x  y 13m①
解：解方程组 ，

x+3y 1 7m②

①＋②得，2x＋2y＝2＋10m，

∵ x＋y≤5，

∴ 1＋5m≤5，

4
解得：m≤ ，

5

84
∴ 3m﹣4的最大值为 3×

﹣4＝﹣ ，

5 5

8
故答案为﹣ ．

5

【点睛】

本题主要考查解二元一次方程组和一元一次不等式的能力，熟练掌握加减消元法是解题的

关键．

14．A 

解析：

24

5

【分析】

在 AB上取点F ，使 AF   AF，过点 C作CH  AB，垂足为H．因为

EF CE  EF  CE，推出当 C、E、F 共线，且点F 与 H重合时，FE EC的值最小．

【详解】

解：如图所示：在 AB上取点F ，使 AF   AF，过点 C作CH  AB，垂足为 H．



在Rt ABC中，依据勾股定理可知BA 10，

S
ABC


1 1
AC BC  CH AB，

2 2

CH 
AC BC 24

 ，

AB 5

∵ AE平分CAB，

∴ ∠ EAF=∠ EA F ，

∵ AF   AF，AE=AE，

∴ △ EAF≌ △ EA F ，

∴ EF  EF ，

∴ EF CE  EF  CE，

当 C，E，F 共线，且点F 与 H重合时，FE EC的值最小，最小值为
24
．

5

故答案为

24
．

5

【点睛】

本题主要考查的是轴对称的性质、勾股定理的应用、垂线段最短等知识，解题的关键是利

用对称，解决最短问题．

15．【分析】

根据题意可以求得正五边形的每个内角，从而可以求得旋转角，本题得以解

决．

【详解】

解：如图：

∵在正五边形 ABCDE中，

∴ ∠ BAE＝＝108°，

∴ ∠ BAF＝180°﹣108°＝72 

解析：【分析】

根据题意可以求得正五边形的每个内角，从而可以求得旋转角，本题得以解决．

【详解】

解：如图：
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